Как отмечает кандидат юридических наук, доцент, залуженный работник образования Республики Беларусь полковник милиции в запасе Сапогин Александр Никитович, в 1976—1988 гг. начальник кафедры административного права и научной организации управления ОВД Анна Ивановна Сухаркова «с первых дней службы в Минской высшей школе МВД СССР проявила себя грамотным специалистом, активно внедряющим в образовательный процесс передовой опыт и практику работы различных подразделений органов внутренних дел как всего Советского Союза, так и БССР. Успехи в данном направлении определили ее дальнейший карьерный рост».

После преобразования Минской высшей школы МВД СССР в Академию милиции Анна Ивановна прошла переаттестацию, получив специальное звание полковника милиции и возглавив новообразованную кафедру конституционного и административного права, руководила которой до ее реорганизации в 2000 г. Название кафедры и дисциплины, закрепленные за ней, свидетельствовали о тесной связи научной и образовательной деятельности, так как полностью согласовывались с существовавшей в то время научной специальностью 12.00.02 «Конституционное право; государственное управление; административное право; муниципальное право». Благодаря открытию адъюнктуры в Академии милиции в 1992 г. у А.И. Сухарковой появилась возможность принять непосредственное участие в подготовке научных работников высшей квалификации. Под ее научным руководством была подготовлена и успешно защищена в 2004 г. кандидатская диссертация И.В. Козелецким на тему «Правовое положение министерств Республики Беларусь» по специальности 12.00.14 «Административное право, финансовое право, информационное право».

После увольнения со службы в ОВД в октябре 2000 г. А.И. Сухаркова продолжила работу профессором кафедры конституционного права и обеспечения прав человека, а с 2007 г. – профессором кафедры административной деятельности и управления ОВД. В 2019 г. Анны Ивановны не стало. За годы своей службы и последующей работы в Академии МВД она подготовила десятки научных и учебных трудов по актуальным вопросам административного права, что оказало огромное влияние на формирование большого научно-педагогического потенциала Академии МВД. Сегодня продолжателями научных традиций этого талантливого ученого и педагога являются дочь – Постникова Алла Анатольевна, которая пошла по стопам матери, отслужила в ОВД (завершила службу в звании подполковника милиции) и защитила в 1999 г. кандидатскую диссертацию, а также ученики и коллеги.

УДК 929 + 378.1

А.А. Подупейко

ДЕМЬЯНУ АЛЕКСАНДРОВИЧУ ГАВРИЛЕНКО ПОСВЯЩАЕТСЯ...



Демьян Александрович родился 27 декабря 1925 г. в деревне Тесновое Рогачевского района. После 7 классов в 1939-м поступил в Полоцкий лесной техникум, окончить который помешала Великая Отечественная война. С приходом фашистов на территории Беларуси стали создаваться партизанские отряды, и с одним из них стал поддерживать связь Демьян Александрович — собирал и передавал важные сведения о дислокации врага.

В сентябре 1943 г. вступил в ряды 258-го партизанского отряда 8-й Рогачевской бригады. Командование определило новобранца в разведку, в которой он служил до освобождения г. Минска. Демьян Александрович вспоминал: «Наверное, командир меня пожалел и после освобождения Минска оставил в городе и направил служить в милицию. Хотя сложно сказать, где было легче. Службу несли по одному, и днем и ночью, и убить могли в любую минуту».

В июле 1944 г. назначен участковым уполномоченным, позднее — помощником оперуполномоченного 2-го отделения милиции Минска (Комаровка). Через 2 года переведен в отдел БХСС управления милиции МВД БССР и отслужил в нем почти 10 лет.

Добросовестного, ответственного, исполнительного молодого сотрудника руководство замечало и направляло учиться. В 1950 г. Д.А. Гавриленко окончил Минскую офицерскую школу милиции, в 1957 г. – Белорусский государственный университет, в 1959 г. – Минскую высшую партийную школу. После ее окончания Демьян Александрович некоторое время работал в отделе административных органов ЦК Компартии Беларуси, а в 1963 г. вернулся в органы внутренних дел. С тех пор почти вся его жизнь была связана с подготовкой будущих милиционеров. Более 5 лет он служил в управлении кадров и учебных заведений МООП БССР, 4 из них – возглавлял его.

В мае 1967-го Д.А. Гавриленко назначили начальником УВД Минского облисполкома. Основные усилия милиции в те годы были направлены на активизацию борьбы с преступностью и охрану общественно-

го порядка. Было организовано социалистическое соревнование в этой сфере, назначены новые руководители отделов управления и некоторых органов внутренних дел. Вклад руководителя управления был значительным, в результате чего преступность в области в 1968 г. сократилась на 9 %, а раскрываемость составила 95 %.

В январе 1971 г. Демьян Александрович возглавил Минский очнозаочный факультет Высшей школы МООП РСФСР, стал сочетать управленческую деятельность с преподавательской: вел занятия, участвовал
в научной работе, защитил кандидатскую диссертацию по тематике советского административного права.

В 1976 г. Д.А. Гавриленко назначен заместителем начальника по учебной работе Минской высшей школы МВД СССР. Основной задачей для него являлась организация образовательного процесса, но он оказывал и практическую помощь органам внутренних дел: непосредственно анализировал и обобщал деятельность общественных пунктов охраны правопорядка и добровольных народных дружин для разработки рекомендаций по совершенствованию их деятельности, являлся заместителем председателя совета профилактики Советского района г. Минска. В этот период Демьян Александрович раскрылся как идущий в ногу со временем высокопрофессиональный и требовательный руководитель, при этом очень порядочный человек, доброжелательный, с уважением относившийся к каждому сотруднику.

Кроме того, Д.А. Гавриленко неоднократно избирался депутатом Советского райсовета народных депутатов и Минского городского Совета народных депутатов. Был председателем постоянной комиссии по социалистической законности и охране общественного порядка, членом научного совета Академии наук БССР по проблеме совершенствования правового регулирования общественных отношений и укрепления социалистического порядка.

В 1988 г. вышел в отставку и стал трудиться профессором на кафедре административного права и научной организации управления ОВД Минской высшей школы МВД СССР, продолжил активную работу по подготовке докторской диссертации. И даже заманчивые предложения о руководящей должности были отклонены из-за желания защитить диссертацию (1989). Его научные интересы связаны с обеспечением государственной дисциплины и законности в деятельности органов внутренних дел и государственного аппарата в целом.

Профессором кафедры конституционного и административного права Академии МВД Демьян Александрович стал с момента ее образования в 1992 г. Вел занятия по курсу «Административное право», много

внимания уделял проблемным методам и активным формам обучения, методическому обеспечению учебного процесса, являлся членом советов по защите докторских и кандидатских диссертаций Академии МВД и Белорусского государственного университета.

Д.А. Гавриленко награжден орденами «Отечественной войны» ІІ степени и «Трудового Красного Знамени», медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «Партизану Великой Отечественной войны» ІІ степени, «За отвагу», «За боевые заслуги», «50 лет советской милиции», «За отличную службу по охране общественного порядка», «За доблестный труд», «Ветеран труда», знаком отличия «За безупречную службу» и др., а также Почетной грамотой Верховного Совета БССР, Почетными грамотами МВД СССР, МВД БССР, другими наградами.

Доктор юридических наук профессор Д.А. Гавриленко опубликовал более 150 научных трудов, в том числе 7 монографий и 7 учебных пособий, являлся экспертом фундаментальных исследований Национальной академии наук Беларусь, в 2003 г. стал лауреатом премии им. А.Г. Неболсина.